
 

 
 

 
 
 
 

 

PROTOKOLL 

Bezirkstag des Bezirks Altbayern 2023 am 21.01.2023 in Landshut 
 

Teilnehmer: 

Vereinsvertreter gemäß Teilnehmerliste  
 

Mitglieder der Bezirksspielleitung: 

Gerhard Schmidt – BV   
Herbert Bochmann – stellv. BV Spieltechnik  
Norbert Baaser – stellv. BV Jugend 
Markus Becker – stellv. BV Finanzen 
Nikolaus Stuewer – stellv. BV Bildung  
Dominik Kindlein – i. V. stellv. BV Talentförderung 
 
Irina Wutz – Bezirks- / Verbandsjugendsprecherin 
 

Vertreter des BHV-Präsidiums und der BHV-Geschäftsstelle:  

Georg Clarke (BHV-Präsident) 
Klaus-Dieter Sahrmann (VP Finanzen) 
Ben Schulze (VP Leistungssport) 
 
Martin Haider (Leitung BHV-Geschäftsstelle) 
Katharina Gotz (BHV-Geschäftsstelle) 
 

Vertreter des Bayerischen Landessportbundes (BLSV) 

Udo Egleder (Mitglied des Präsidiums) 
Dr. Daniela Scheyhing (Bildungsreferentin Integration durch Sport) 
 
Ehrengäste / Gäste 
 
Willi Treu 
Michael Zartner 
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Tagesordnungspunkte gemäß Einladung: 

TOP 1:  Begrüßung durch den Bezirksvorsitzenden 

TOP 2:  Wahl des Protokollführers 

TOP 3:  Feststellung der Anwesenheit 

TOP 4:  Totengedenken 

TOP 5:  Grußworte 

TOP 6:  Bericht des Bezirksvorsitzenden 

TOP 7:  Kassenbericht des Stv. BV Finanzen  

TOP 8:  Bericht der Kassenrevisoren  

TOP 9:  Handball „Wir alle sind BHV! – Der BHV im Wandel“ (B. Schultze) 

TOP 10: Schule Ganztag „Chancen für den Sport“ (M. Haider) 

TOP 11:  Referat „Integration durch Sport“ (Dr. Daniela Scheyhing;  
(Bildungsreferentin Integration durch Sport,  
Bayerischer Landes-Sportverband e.V.) 

TOP 12: Aussprache zu allen Berichten  

TOP 13: Ehrungen 

TOP 14:  Bildung eines Wahlausschusses 

TOP 15: Entlastung der Bezirksspielleitung  

TOP 16: Pause (wenn gewünscht) 

TOP 17: Wahl der neuen Bezirksspielleitung, Bezirkssportgericht 
und Kassenprüfer  

TOP 18: Wahl der Delegierten zum Verbandstag 

TOP 19: Anträge zum Bezirkstag 

TOP 20: Anträge für den Verbandstag 

TOP 21: Sonstiges 

----------------------------------------------------------------------------- 
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TOP 1 Begrüßung durch den Bezirksvorsitzenden 
 

 BV Schmidt begrüßt die Vereinsvertreterinnen und Vereins-
vertreter sowie die BHV-Präsidiumsmitglieder Georg Clarke 
(Präsident), Klaus-Dieter Sahrmann (VP Finanzen), Ben 
Schultze (VP Leistungssport), die Vertretung der BHV-Ge-
schäftsstelle Martin Haider und Katharina Gotz, Udo Egleder 
(Mitglied des BLSV-Präsidiums) sowie die Ehrenmitglieder 
des Bezirks Altbayern Michel Zartner und Willi Treu. 
 
BV Schmidt stellt die ordnungsgemäße rechtzeitige Einla-
dung der Vereine unter Vorlage der Tagesordnung zum Be-
zirkstag fest. 
 

TOP 2 Wahl des Protokollführers 

Als Protokollführer wird Holger Hamelmann bestimmt.  

  
TOP 3 Feststellung der Anwesenheit 
  
 Vor 12:30 Uhr nehmen 64 wahlberechtigte (Wahlen, Entlas-

tung) bzw. 68 bei Anträgen stimmberechtigte Vereinsvertre-
terinnen und Vereinsvertreter am Bezirkstag teil (ausweis-
lich Teilnehmerliste). Die Differenz zwischen Wahlberechti-
gung und Stimmberechtigung ergibt sich dadurch, dass die 
Mitglieder der Bezirksspielleitung zwar stimmberechtigt sind, 
an den Wahlen zur Bezirksspielleitung gem. BHV-Satzung 
nicht teilnehmen dürfen,   

Zwei Teilnehmende verlassen um 12:30 Uhr den Bezirkstag.  

Die Liste der Teilnehmenden ist als Anhang 1 diesem Proto-
koll beigefügt 

  
TOP 4 Totengedenken  

 
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer gedenken der in der 
abgelaufenen Amtsperiode verstorbenen Handballfreunde, 
insbesondere  

 Ingrid Schuhbauer  

Langjährige Stv. BV Spielbetrieb und VP Spielbetrieb  

(17. Dezember 1948 – 10. Dezember 2022) 
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 Norbert Höhn  

BHV-Ehrenmitglied 

(21. Juli 1941 – 27. Dezember 2022)  

 Karl Schmid  

Ehrenmitglied des Bez. Altbayern  

(12. Oktober 1940 – 05. März 2022) 

  
TOP 5 Grußworte 

 BHV- Präsident: Georg Clarke 
 

 In seinem Grußwort lässt der BHV-Präsident die vergangene 
Amtsperiode Revue passieren und erinnert an den pande-
miebedingten Stillstand in vielen Bereichen, nicht nur im 
Spielbetrieb selbst, sondern auch in den Bereichen Bildung 
und Schiedsrichterwesen. Zugleich erinnert er auch daran, 
dass aus dieser Situation auch neue Initiativen entstanden 
seien, die auch in Zukunft weitergeführt werden sollen. 

Clarke verweist auch auf internationale Großereignisse, die 
in den kommenden Jahren 2024 bis 2027 auch im Bereich 
des BHV durchgeführt werden und die die Attraktivität der 
Sportart weiter in das öffentliche Bewusstsein rücken wür-
den.   

Als BHV-Ziele für die kommenden Jahre identifiziert Clarke 
die Arbeitsfelder „Digitalisierung“, „Professionalisierung“ 
und „Serviceleistungen“. Als Beispiel für die anstehende Pro-
fessionalisierung nennt Clarke die Schaffung einer haupt-
amtlichen „Personalstelle MA Mitgliedergewinnung“, an de-
ren Konzeption auch von Seiten des Bezirks Altbayern mitge-
wirkt worden sei.  

Lobend hob Clarke die Leistungen des TSV Schleißheim her-
aus, dessen Damenteam „Beachbazis“ die Deutsche Meister-
schaft 2022 errungen habe und der bereits seit vielen Jahren 
seine Handballcamps – teils mit internationaler Beteiligung 
organisiere. 

Sorgen bereiten Clarke einerseits die schwindenden Zahlen 
im Schiedsrichterbereich. Er betont, dass die Gewinnung 
neuer Schiedsrichterinnen und Schiedsrichter genauso 
wichtig sei wie die Akquise neuer Mannschaftsverantwortli-
cher.  
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Auch die rückläufigen Zahlen insbesondere von weiblichen 
Mannschaften gäben Grund zur Sorge – hier solle versucht 
werden, diesem Trend z. B. mit neuen Wettkampfformen für 
weibliche Mannschaften, aber auch durch Altersflexibilisie-
rung entgegengewirkt werden. Daran arbeite der BHV be-
reits.  

  
 BLSV-Präsidiumsmitglied Udo Egleder 
  
 Egleder dankt für die gute Arbeit, die im BHV geleistet werde. 

Er betont die Wichtigkeit der Zusammenarbeit zwischen 
Sportvereinen und den jeweils örtlichen Schulen, die in den 
kommenden Jahren noch mehr an Bedeutung gewänne, 
wenn die Ganztagsschule ab 2026 ein „Realanspruch“ von 
Schülern und Eltern werde. Dieser Herausforderung müsse 
sich auch der Sport bereits jetzt stellen, damit 2026 Lösun-
gen erarbeitet seien und mit der Umsetzung des Anspruchs 
greifen können.  

  
TOP 6 Bericht des Bezirksvorsitzenden 
  
 BV Schmidt trägt wesentliche Punkte der Berichte der Be-

zirksspielleitung vor.  
 
Schmidt weist darauf hin, dass im Bezirk Altbayern eine 
„Taskforce“ gebildet worden sei, in der aber auch Personen 
aus anderen Bezirken mitarbeiten (können). Diese Taskforce 
werde von Florian Ginzinger geleitet.    
 
Die Berichte der einzelnen stv. Bezirksvorsitzenden wurden 
vorab in PDF-Form an die Vereine verteilt. 
 

  
TOP 7 Kassenbericht des Stv. BV Finanzen 
  
 Stv. BV Finanzen Markus Becker trägt den Finanzbericht vor. 

Er erläutert die in der vergangenen Amtsperiode durchge-
führten Änderungen im Finanzwesen und stellt summarisch 
die Kontenbewegungen dar. Er bemängelt, dass die stv. Be-
zirksvorsitzenden Finanzen kaum noch Möglichkeiten haben, 
den Stand der Bezirkskonten einzusehen, und seit der 
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Umstellung auf DATEV gebe es auch keine Kontoauszüge 
mehr, sondern nur noch „Kontobewegungen“.   

Der Bericht des stv. BV Finanzen ist in Anhang 1 zu finden. 

  
TOP 8 Bericht der Kassenrevisoren 
  
 Kassenprüfer Karl Ebner trägt den Bericht der Kassenprüfer 

vor und bestätigt die ordentliche Führung der Buchhaltung. 

Er empfiehlt dem Bezirkstag die Entlastung der Bezirksspiel-
leitung.  

Der Bericht der der Kassenprüfer ist in Anhang 2 zu finden. 

  
TOP 9 Handball „Der BHV im Wandel“  

(B. Schultze) 
  
 Ben Schultze hält den Vortrag „Der BHV im Wandel“.  

Als „Zentrale Themen der kommenden drei Jahre“ benennt 
Schultze  

 die Entwicklung – besonders die Mitgliederentwicklung – 

des Handballs in Bayern,  

 die Ausgestaltung des BHV als „Servicecenter“,  

 die Förderung des Leistungssports  

 die verpflichtende Einführung der Ganztagsbetreuung in 

den bayerischen Schulen 

Der mit diesen Themen verbundene Wandel müsse als 
Chance begriffen werden – die Frage sei nicht, was in der 
Vergangenheit schlecht gelaufen sei, sondern wie man es in 
Zukunft noch besser machen könne.  

Der Weg zu einem zukunftsfähigen, nachhaltigen und mo-
dernen Verband sei dabei als Prozess zu verstehen, der 
Wandel müsse „gemeinsam“ gestaltet werden – gemeinsam 
zwischen Vereinen, Bezirken und Verband. 

Schultze kündigt an, dass allen bayerischen Vereinen eine 
Vereinsumfrage zugeschickt werde, deren Ergebnisse auf 
dem Verbandstag 2023 (am 17.06.2023) vorgestellt werden 
solle. 
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Die Präsentation steht nach den Bezirkstagen im Internet zur 
Verfügung. 

  
TOP 10 „Der Ganztag in der Grundschule „Herausforderungen und 

Chancen für unsere Vereine“ (M. Haider) 
  
 In seinem Vortrag greift Martin Haider (BHV-Geschäftsstelle) 

die gesetzliche Verpflichtung der Schulen, den „Ganztag in 
der Grundschule“ anzubieten, auf, die Herausforderungen an 
die Vereine stelle, aber auch Chancen böte. Einerseits werde 
der „Ganztag“ die Kinder stärker und länger an die Schule 
binden, Hallenkapazitäten für die Vereine könnten wegfallen 
und die Personalknappheit an den Schulen werde ver-
schärft. Als Konsequenz aus dieser Entwicklung, so Haider, 
müssen die Vereine „in die Schulen, um Kinder zu akquirie-
ren und zu trainieren“ – stärker als bisher durch Programme 
wie „Sport nach Eins“ und Schulsportgemeinschaften (SAG).  

Da diese neuen Aufgaben nicht von Vereinen gestemmt wer-
den könnten, so Haider weiter, müssten auch der BHV mit 
seiner Geschäftsstelle, die Bezirke selbst, aber auch der 
BLSV und die Kommunen in die Pflicht genommen werden. 

Ein Beispiel dafür, wie Vereine sich gegenseitig unterstützen 
könnten, nennt Haider die „Bündelung von Trainerkapazitä-
ten mit benachbarten Vereinen“, breitere Qualifizierungs-
möglichkeiten und die stärkere Nutzung von Freiwilligen-
diensten (z. B. FSJ im Sport). Der BHV werde die Vereine bei 
der Kommunikation mit den Schulen unterstützen und erar-
beite dazu Anleitungen, Checklisten und Musterverträge, die 
bis Oktober 2023 verfügbar sein sollen. 

So hätten die Vereine die Chance, „vom Rand ins Zentrum 
der Ausbildung unserer Kinder“ zu rücken, so zeigt sich Hai-
der abschließend optimistisch.  

Die Präsentation steht nach den Bezirkstagen im Internet zur 
Verfügung.  

  
TOP 11 Referat „Integration durch Sport“ (BLSV) 

 
 Frau Dr. Scheyhing (BLSV) stellt den Anwesenden das BLSV-

Konzept „Integration durch Sport“ vor.  

https://www.blsv.de/startseite/produkte/sport-und-sozialangebote/integration-durch-sport/
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Die Präsentation steht nach den Bezirkstagen im Internet zur 
Verfügung. 

  
TOP 12 Aussprache zu allen Berichten  
  
 Die Berichte der Mitglieder der Bezirksspielleitung – bis auf 

den Bericht des stv. BV Finanzen – wurden den Vereinen 
vorab schriftlich zur Verfügung gestellt.  

Aus den Reihen der Teilnehmenden gibt es keine Fragen 
oder Anmerkungen. 

  
TOP 13 Ehrungen 
  
 Die folgenden Sportfreundinnen und Sportfreunde werden 

geehrt: 

 Herbert Bochmann:  
Zeitnehmer (2012), Spielleiter (2013), stv. BV Spielbetrieb 
(2017) 

Faruk Durmaz:  
30+ Jahre Schiedsrichter, SR-Beobachter, SR-Einteiler, BSA 

Katharina Guggenberger:  
20+ Jahre Schiedsrichterin, SR-Beobachterin,  
Jung-SR-Beobachterin, BSA 

Maria Guggenberger:  
20+ Jahre Schiedsrichterin, Bezirksschiedsrichterlehrwartin  

Robert Nemec:  
29 Jahre Schiedsrichter, SR-Beobachter, SR-Einteiler,  
Bezirksschiedsrichterwart, BSA 

Wolfgang Köcher:  
35+ Jahre Schiedsrichter 

Michael Hagitte:  
30+ Jahre Schiedsrichter 
Er ist zur Ehrung nicht anwesend 

Joachim „Jotsch“ Henschker:  
40+ Jahre Schiedsrichter, Spielleitende Stelle  
Er ist zur Ehrung nicht anwesend. 
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TOP 14 Entlastung der Bezirksspielleitung 
  
 Kassenprüfer Karl Ebner schlägt dem Bezirkstag die Entlas-

tung der Bezirksspielleitung vor.  

Die Entlastung wird nach der Bildung des Wahlausschusses  
(TOP 15) zur Abstimmung gestellt. 

Das Ergebnis der Abstimmung findet sich im Wahlprotokoll 
(Anhang 3). 

  
TOP 15 Bildung eines Wahlausschusses 

Nähere Informationen zur Bildung des Wahlausschusses so-
wie den einzelnen Wahlen sind im Wahl-Protokoll zum Be-
zirkstag aufgeführt (siehe Anhang 3 zu diesem Protokoll). 

  
TOP 16 Pause (wenn gewünscht) 
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TOP 17 Wahl der neuen Bezirksspielleitung, Bezirkssportgericht, 
Kassenprüfer 

  
 Die Mitglieder der neuen Bezirksspielleitung werden in ein-

zelnen Wahlgängen gewählt (siehe § 22 Abs. 4 a GO des 
BHV).  

Die Einzelheiten der Wahlen sind im Wahlprotokoll festge-
halten (siehe Anhang 3 zu diesem Protokoll).  

Die neue Bezirksspielleitung (BSL) 2023-2026 besteht aus 
den folgenden Personen:  

Funktion in BSL Name 
  

Bezirksvorsitzender (BV) Gerhard Schmidt  

Stv. BV Finanzen Markus Becker 

Stv. BV Spielbetrieb Tobias Westermaier 

Stv. BV Bildung Nikolaus Stuewer 

Stv. BV Leistungssport Claudia Mundry 

Stv. BV Jugend Norbert Baaser 
 

  

Weiterhin wurden gewählt:  

Funktion Name 
  

Bezirkssportgericht (Vorsitz) Holger Hamelmann 

Bezirkssportgericht (Beisitzer, 
in alphabetischer Reihenfolge) 

Harald Feurer 
Alfred Graf 
Patrick Köbrich 
Stefan Richtsfeld 
Nikolaus Stuewer 
Willi Treu 
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Kassenprüfer Fabian Kuhns 
Helmut Gal 

Ersatzkassenprüfer Steven Wolf Steffke 
 

  
TOP 18 Wahl der Delegierten zum Verbandstag 
  
 Die Einzelheiten der Wahlen der Delegierten zum Verbands-

tag sind im Wahlprotokoll festgehalten (siehe Anhang 1 zu 
diesem Protokoll).  

Diese Personen werden zum Verbandstag 2023 delegiert: 

1) Herbert Bochmann 

2) Markus Becker 

3) Irina Wutz 

4) Norbert Baaser 

5) Tobias Westermaier 

6) Holger Hamelmann 

Als Ersatzdelegierte werden in dieser Reihenfolge gewählt: 

1) Leon Quaisser 

2) Michael Zartner 

3) Tobias Hartmair   

4) Nikolaus Stuewer 

5) Willi Treu 

Der Verbandstag 2023 findet am 17.06.2023 in Bad Brückenau 
statt.     

  
TOP 19 Anträge zum Bezirkstag  
  
 Von Seiten der Vereine wurden vorab keine Anträge zum Be-

zirkstag eingereicht. 

BV Schmidt stellt den Antrag, dass die Quartalsrechnungen 
zukünftig nicht mehr per Briefpost zugestellt werden. 

Dem Antrag wird mit einstimmig entsprochen (66 Ja-Stim-
men). 
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TOP 20  Anträge für den Verbandstag   
  
 Von Seiten der Vereine wurden vorab keine Anträge zum Be-

zirkstag eingereicht. 

Der Bezirks Altbayern stellt, eingereicht durch den stv. BV Fi-
nanzern M. Becker, den „Antrag, dass der BHV bei den zu-
ständigen Stellen des Innenministeriums die Zulassung der 
Anrechnung des ‚Kinder- und Jugendzertifikats‘ für die Ver-
einspauschale mit einer angemessenen Punktezahl bean-
tragt.“  

Die Text des Antrags sowie seine Begründung sind als An-
hang 5 diesem Protokoll beigefügt. 

Der Antrag wird mit 63 Stimmen ohne Gegenstimme oder 
Enthaltung angenommen.  

  
TOP 21 Sonstiges 
  
 Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
  

 
Der Bezirkstag endet um 13:55 Uhr. 
 
 
Anlagen: 
 
Anlage 1: Liste der Teilnehmenden 
Anlage 2: Bericht des stv. BV Finanzen 
Anlage 3: Bericht der Kassenprüfer 
Anlage 4: Protokoll der Wahlen 
Anlage 5: Erklärungen der nicht  
anwesenden Gewählten 
Anlage 6: Anträge an den Verbandstag 
 
 
 
 

                                               
Rohrbach, 24.01.2023 Holger Hamelmann 
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Anlage 1: Liste der Teilnehmenden 
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Anlage 2: Bericht des stv. BV Finanzen 
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21.01.2023 

Bericht des stellvertretenden Bezirksvorsitzenden - Finanzen 
 
Liebe Sportfreunde, 
 
im Finanzwesen des bayerischen Handballverbands gab es in den letzten drei Jahren 
bedeutende Veränderungen, welche alle bayerischen Bezirke und ihre Finanzer betrafen. 
 
Die einschneidenste Maßnahme war die Auflösung aller Konten der Bezirke zu Gunsten 
eines zentralen Kontos des Verbandes, das in München von der Verbandsbuchhaltung 
verwaltet wird und über das alle Finanzbewegungen in Zukunft abgewickelt werden. 
 
Die Buchhaltung wurde auf zwei Programme umgestellt: 
 

 Docuware für die Eingabe, Kontrolle, Weitergabe und Archivierung von 
Abrechnungen. 

 
 Datev, ein Programm, das in der Wirtschaft verbreitet ist, und für die Buchungen aller 

Finanzbewegungen da ist.    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Docuware 

Bezirksfinanzer 

Datev Buchung 

Abrechnungen 
 

Kontrolle  
Mehraugenprinzip 

Buchhaltung - BHV 

Verrechnung über BHV - Konto 

Buchungs -
auswertungen 
über die 
Bezirks -
finanzen 
(vierteljährig 
oder auf 
Antrag) 

Nuliga 
(Quartalsrechnungen) 
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Kritikpunkte: 
 

- Keine direkte und aktuelle Kontrollmöglichkeiten der Finanzbewegungen durch den 
Bezirk. Dadurch ist es nicht möglich, finanzielle Tendenzen vorauszusehen. (Jahr 
2022) 

- Die Buchungen in den Auswertungen durch den BHV sind zum Teil durcheinander. 
Umlagen werden jährlich an unterschiedliche Kostenstellen gebucht, was eine 
Jahresbilanz der einzelnen Kostenstellen (Ressorts) nicht möglich macht.  
   

Finanzen des Bezirks Altbayern. 
 
Der Bezirk Altbayern ist finanziell relativ gut durch die letzten drei Jahre, die durch das 
Coronavirus und seine Auswirkungen auf unseren Handballsport geprägt waren, gekommen. 
Wir hoffen alle, dass wir diese Zeit nicht mehr erleben müssen. 
 
Zur Vorinformation: 
 
Die Haupteinahmequellen sind Spielbeiträge, Strafen gefolgt von Lehrgängen und 
Förderungen. 
Ausgaben gehen in erster Linie an den Verband. Für Talent, Buchhaltung, nuliga und IT 
zahlen wir jährlich knapp 25.000 € an den Verband. 
 
2020: Der Spielbetrieb 19/20 und die Tatsache, dass der Bezirk kaum laufende Ausgaben, 
wie eine Geschäftsstelle (Miete, Personalkosten) hatte, hat dazu geführt, dass wir 2020 mit 
einem Überschuß von 1.464,07 € beschließen konnten. 
 
2021: In diesem Jahr hatte uns Corona fest im Griff. Wir hatten zwar geringere 
Mannschaftsmeldungen und zeitweise einen Spielbetrieb, jedoch fehlende Einnahmen durch 
Lehrgänge und trotzdem Ausgaben, um den Bezirk am laufen zu halten, und Abgaben an 
den Verband, jedoch in geringerem Maße. Das Minus von 1.128,71 € war im Vergleich zu 
anderen Bezirken gering. 
 
2022: Im abgelaufenen Jahr konnten wir den Spielbetrieb wieder hochfahren. Die Einnahmen 
hatten fast den Stand wie vor Corona erreicht (Spielbetrieb). Jedoch fehlten uns z.B. Gelder 
aus Lehrgängen und auch Bescheide gab es weniger (1.Halbjahr). Auf der anderen Seite 
wurden die Abgaben an den Verband in gleicher Weise wieder hochgefahren, und auch die 
Talentförderung startete wieder voll. Insgesamt waren 2022 die Nachwirkungen aus der 
Coronaspielzeit 21/22 durch ein schwächeres 1.Halbjahr zu spüren. Das 2.Halbjahr war 
zufriedenstellend. Das Minus von 4.9018,07 €  kann aber durch fehlende Einnahmen erklärt 
werden.  
 
Mit einem Gesamtstand von 49.318,07 € sind wir außerordentlich gut durch die Pandemie 
gekommen. Fast alle anderen Bezirke hatten höhere Belastungen und Verluste. Das Ziel des 
BT 2020 (Zitat: Es wurde „…vom Verband die Auflage gemacht, unsere Rücklagen in den 
nächsten Jahren zu verringern, da es sonst Probleme mit der Gemeinnützigkeit geben 
könnte“) wurde erreicht.  (Anm. Leider durch die Pandemie) 
Wir stehen weiterhin sehr gut da und gehören zu finanzstärksten Bezirken im BHV.   



 
 
 
 
 

Bayerischer Handball-Verband e.V. · Georg-Brauchle-Ring 93 · 80992 München · Sparkasse Erlangen · IBAN: DE57 7635 0000 0060 0266 46 · BIC: BYLADEM1ERH 
Finanzamt München · Steuernummer: 143/211/20149 

Präsidium: Georg Clarke (Präsident), Klaus-Dieter Sahrmann, Peter Kastenmeier, Ben Schulze, Prof. Dr. Matthias Obinger, 
Ingrid Schuhbauer, Felix Rockenmayer-Albert 

Registergericht München: VR 4699                                                                                              

 

 

Ich gehe davon aus, dass – wenn wir den gesamten Bezirksbetrieb voll hochgefahren haben 
und das Handballjahr 2023 normal läuft – wir nächstes Jahr wieder so dastehen werden wie 
vor Corona. 
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Anlage 3: Bericht der Kassenprüfer 
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Anlage 4: Protokoll der Wahlen 
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Anlage 5: Erklärungen der nicht  
anwesenden Gewählten 

  



Claudia Mundry 

Gartenstraße 2 

85414 Kirchdorf 

Tel: 08166-9985125 

Mobil: 0162-9270129 

Mail: claudibessert@aol.com 

 

         Kirchdorf, der 3.1.2023 

 

 

Bereitschaft zur Kandidatur als BV Talentförderung / Leistungssport des Bezirks Altbayern 

beim Bezirkstag 

 

Leider kann ich, Claudia Mundry, aus wichtigen beruflichen Gründen am Bezirkstag des Bezirks 

Altbayern am 21.01.2023 in Landshut nicht teilnehmen. 

Trotzdem bewerbe ich mich erneut als BV Talentförderung / Leistungssport des Bezirks Altbayern. 

Ich erkläre meine Bereitschaft zur Kandidatur und nehme, falls ich gewählt werde, die Wahl an. 

 

Claudia Mundry 

mailto:claudibessert@aol.com


Bezrrkslae (BT) 21. Januar 2023, 10.30 Uhr

(Vereinsheim ETSV 09 Landshut, Siemensstr.2, 84028 Landshut)

Baverischer Handball-Verband (BHVI / Bezirkssportgericht

Kandidatur als Beisitzer des Bezirkssportgericht

Bestätigung:

Hiermit bestätige ich auf schriftlichem Weg, dass ich als Beisitzer des Bezirkssportgerichts kandidiere.

Ferner bestätige ich für den Fall, dass ich gewählt werde, die Wahl anzunehmen.

Mainbu rg, den Januar

Dr n td



Alfred Graf

Alfred Graf - Breslauer Straße 83a - 84028 Landshut

Bezirkstag 2023 des Bezirksverbands Altbayern im Bayer. Handball-Verband

Erklärung

Hiermit erkläre ich, Alfred Graf, geb. 16.12.1962, 71/ Landau

1. dass ich als Beisitzer des Bezirkssportgerichts kandidiere

und

2. im Falle meiner Wahl diese annehme.

LandshUt, 1'7.01.2023

Alfred Graf

84028 Landshut, 19.01.2023
Breslauer Straße 83a
Tel. 0871 - 273 2732
Fax: 0871 2732 277
Email: alfredgraf@arcor.de



 

Seite 18 
 

Anlage 6: Anträge an den Verbandstag 

 



 
 
 
 Altbayern 
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Geschäftsstelle Bezirk Altbayern 
Laubacherstrasse 7 
87719 Mindelheim      Straßkirchen, den 23.12.2022 
 

 

 

 

Antrag zum Bezirkstag Altbayern für den Verbandstag 2023 

 

Eingereicht durch den stellv.Bezirksvorsitzenden Albayern – Finanzen Markus Becker 

 

Ich stelle den Antrag, dass der BHV bei den zuständigen Stellen des Innenministeriums die 

Zulassung der Anrechnung des „Kinder – und Jugendzertifikats“ für die Vereinspauschale mit 

einer angemessenen Punktezahl beantragt. 

 

Hintergrund:  

 

Das „Kinder – und Jugendzertifikats“ des BHV ist ein abgeschlossener Teil der 

Fachübungsleiterausbildung C des BHV. Es soll dazu beitragen, dass Jugendliche und 

Erwachsene, durch die Aneignung von Grundlagen, im Kinder – und Jugendbereich der Vereine 

Betreueraufgaben übernehmen können, ohne eine längere Ausbildung absolvieren zu müssen. 

Es ermöglicht weiterhin im Anschluss durch ergänzende Maßnahmen den kompletten 

Fachübungsleiterschein C zu erlangen.   

Eine Anrechnung des „Kinder – und Jugendzertifikats“ bei der Vereinspauschale mit einer 

angemessenen Punktezahl, würde die Vereine, neben dem sportlichen Gewinn, einen 

finanziellen Anreiz bieten um die Kosten für die Ausbildung zu refinanzieren. 

 

 

 

 

Markus Becker 

Stellv.BV Altbayern - Finanzen 

Markus Becker 
Osserstr. 12 
94342 Straßkirchen 
Tel.: 09424 949577 
Hdy.: 01702064219 
markus.becker@bhv-online.de 

Bayerischer Handball-Altbayern – Stv. BV Finanzen 
Markus Becker, Osserstr. 12, 94342 Straßkirchen 
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